
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA MISIUNII LUI EFTIMIE MURGU 
ÎN TRANSILVANIA 

IOSIF JIVAN 

ln istoriografia noastră s-au cunoscut prea puţin acţiunile lui Eftimie 
Murgu, săvîrşite în legătură cu misiunea primită de a duce lui Avram Iancu 
Legea naţionalităţilor. Se ştia că Murgu a plecat în Transilvania, dar din cauza 
înaintării armatei ţariste, n-a ajuns în tabăra română1 . Silviu Dragomir a 
arătat într-o lucrare a sa, apărută în anul 1965, că Murgu n-a mai răzbit pînă 
în munţi, ajungînd doar la Ilia2• 

Un document găsit recent în arhiva fostului District militar din Alba-Iulia, 
necunoscut pînă acum, aduce nu numai unele confirmări, ci şi unele amănunte 
necunoscute privitoare la acţiunile lui Murgu în vederea îndeplinirii misiunii 
primite3 . 

În 1848, eliberat din închisoare la 8 aprilie, Murgu a stat la Pesta pînă în 
primele zile ale lunii iunie, timp în care a putut să-şi dea seama de orientarea 
şi proporţiile revoluţiei ungare. 

În strădaniile sale de emancipare socială şi bisericească a românilor din 
Banat, Murgu era stimulat şi de viziunea unirii lor într-un stat românesc rea
lizat în interiorul graniţelor vechii Dacii4• Datorită concepţiei sale politico-mili
tare şi clarviziunii sale, a înţeles că acele scopuri se pot realiza numai prin revo
luţie şi a preconizat astfel calea revoluţionară. 

Murgu, înţelegînd rolul contrarevoluţionar pe plan european al Curţii impe
riale din Viena în revoluţia din 1848-1849, şi-a dat seama, totodată, că eli
berarea naţională nu se va putea înfăptui atîta timp cît Imperiul habsburgi_c 
se menţine în centrul Europei. Spre a înlătura pe habsburgi era nevoie de ah-

1 Din Istoria Transilvaniei, Edit. Academiei, Bucureşti, 1963, voi. II, p. 123. 
2 Silviu Dragomir, Avram Iancu, Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1965,p. 265. 
3 Arh. st. Deva, fond. Comitatul Hunedoara (Districtul militar Alba-Iulia), u. p„ 15/ 

1850. 
4 Vezi I. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat, Edit. Academiei, Bucureşti, 

1968. 
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anta celor două forte revolutionare, românii şi maghiarii5
. Pentru aceste consi

de;ente, s-a alătura't revoluţiei ungare. Gîndul central al lui Murgu era ca lupta 
pentru libertate a poporului român să se încadreze în lupta popoarelor Euro
pei pentru libertate în revoluţia ger:~rală_ din_ ~~86 . . _ , _ 

în lumina acestor idei, Murgu 11 scna ş1 11 propunea lm Balcescu, mea 
la 20 iulie 1848: „ În toată întîmplarea nu ar fi rău să păşiţi la o oarecare legă
tură cu guvernul unguresc. Eu, fiind deputat la adunarea ţării, voi face toate ca 
să fie aliantă între aceste două tări "7 • 

în sc~pul alianţei cu guve~nul revoluţionar maghiar, Bălcescu a plecat 
din Constantinopol, la 14 aprilie 1849, şi a ajuns în oraşul Debreţin, la 26 mai. 
Aici a luat contact cu guvernatorul Kossuth şi ministrul de externe Batth
a.ny8. La 29 mai 1849, Batthany i-a cerut lui Bălcescu s'ă' intervină pe lingă 
români pentru pacificare. Acesta şi-a început acţiunea adresîndu-se deputaţi
lor români din dieta de la Debreţin cerindu-le să-i prezinte doleanţele români
lor. A primit apoi din partea lor un proiect de lege, pe care l-a înmînat lui Batth
any, în ziua de 2 iunie 18499• 

După plecarea lui Bălcescu, la propunerea ministrului preşedinte Sze
mere, la 28 iulie 1849, dieta a votat proiectul Legii naţionalităţilor care asigura 
românilor şi naţiunilor slave din Ungaria oarecare autonomie naţională10 . 
Guvernatorul ungar era încredinţat că proiectul va face acum impresie bună şi 
lui Iancu 11. De aceea l-a rugat pe Eftimie Murgu să-i ducă textul legii în Mun
ţii Apuseni. Kossuth a invitat pe comisarul său să facă tot posibilul pentru ca 
deputatul bănăţean să nu renunţe la misiunea ce i s-a acordat. „Fă ca Murgu 
să poată merge cu siguranţă la Iancu, să-i dai ajutor pe un român cinstit, demo
crat şi fidel care să aibă darul cuvîntului. Înzestrează-l cu bani şi mă înştiin
ţează pe urmă. În scurt, întrebuinţează în aşa chip clipa sfîntă, ca să poată 
fi cîştigat poporul român, şi pentru ca să putem profita de îndată de armele 
sale împotriYa duşmanului comun "12. 

Din adresa care s-a trimis comisarului Torok din Arad, rezultă graba, 
urgenţa care s-a manifestat în problema plecării lui Murgu la Iancu13• Reţi
nînd acest fapt, va trebui să urmărim data plecării şi sosirii probabile a lui 
Murgu în Ardeal. Delegaţia dată lui Murgu a fost semnată de către guverna
tor în ziua de 29 iulie 1849. E probabil ca Murgu să fi plecat în aceeasi zi sau 
a doua zi. Pe ruta Seghedin - Arad de 100-110 km, drumul era în ma

0

re parte 
mlăştinos. Cel de la Arad pînă la Ilia, 150-160 km, trecea de-a lungul Mure-

5 I. D. Suciu, op. cit., p. 155. 
6 V. Chere st e şi u, Eftimie Murgu luptător revoluţionar, în „Studii", Bucureşti, 1956, 

nr. 1, p. 65. 
7 G. Bogdan - Du ic ă, Eftimie Murgu, Bucureşti, 1937, p. 171. 
8 N. Bă Ic e s cu, Opere IV, Corespondenţă, Edit. Academiei, Bucureşti, 1964, scris. 

75, p. 176. 
0 Ibidem, p. 176. 

10 Din Istoria Transilvaniei, voi. II, p. 122. 
11 S i 1 viu Drag om ir, Avram Iancu, Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1965, p. 269. 
12 Ibidem, p. 269. 
ta N. Bă Ic e s cu, op. cit., p. 528. 
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şului, peste dealuri. Dacă ţinem seama că Murgu se va fi oprit şi la Arad, 
socotim că a putut parcurge acel drum în 6-7 zile. Aşa fiind, putea ajunge 
la Ilia în zilele de 5 sau 6 august 1849. Arătăm că şi curierul militar a plecat 
tot la 29 iulie 1849 din Seghedin pe acelaşi drum, parcurgînd pînă la un anumit 
punct între Sebeş şi Miercurea Sibiului, unde l-a găsit pe generalul Bem în 
ziua de 6 august 1849, 340 km. Făcînd această comparatie, credem că ipoteza 
noastră poate fi întemeiată. ' 

Să revenim acum la documentul din 1850 mentionat anterior. Din acest 
document rezultă că Tribunalul militar districtual' cezaro-regesc din Pesta 
„ a recercat" la 23 martie 1850, ~ub numărul 498, Districtul militar din Sibiu 
să audieze ca martor pe părintele protopop ortodox român din Ilia asupra 
învinuirilor ce s-au adus împotriva lui Murgu, cît acesta a stat în Ilia14• întru
cît comuna Ilia se afla în raza teritorială a Districtului militar Alba-Iulia, 
Comisia rogatorie a fost transpusă autorităţii competente, Districtului mili
tar, Alba-Iulia15• La rîndul său, Districtul militar a transpus cazul spre 
competentă rezolvare Tribunalului militar din Alba-Iulia16• 

În documentul scris în limba germană se spune că: 
Eftimie Murgu, fost deputat de Lugoj, a asistat la conventul rebel din Debreţin şi după 

!nalta rezoluţie din 14 aprilie 1849, că în vremurile revoluţiei s-a bucurat de mare popularitate 
intre românii din Banat. După recunoaşterile sale, a .primit Ia 28 iulie 1849, din partea minis
trului maghiar Szemere, ca în calitate de comisar al guvernului, să se ducă în Transilvania, ca 
să mijlocească la Iancu, conducătorul românilor, încetarea ostilităţilor faţă de Ungaria. El 
a voit totuşi să renunţe la această misiune. După recunoaşterile învinuitului Eftimie Murgu, 
numitul a plecat în prima jumătate a lunii august 1849 în Transilvania numai de formă. Ajuns 
la Ilia, pe Mureş s-a dus la protopopul de acolo, şi sub un nume necunoscut, a cules informaţiuni 
privitoare la starea de spirit a românilor conduşi de Iancu. Şi că, a primit de la părintele proto
pop un bileţel (a cărui copie se anexează) de la Iancu, scris unui anumit Florescu, ca o dovadă 
că, drumul la Iancu este liber. EI însă, întrucît a auzit că trupele austriece au ·ocupat Lugoj ul, 
s-a reîntors acolo, pe căi ocolite unde, Ia 22 august 1849 a fost arestat în podul unei casc. Intru
cît în timpul cit 1\Iurgu a fost în Ilia, a avut Ioc retragerea trupelor ungare conduse de generalul 
Bem din Comitatul Caraş spre Deva şi Turcia, Murgu, în cursul drumului, aşa cum se susţine, s-a 
întîlnit cu totul întîmplător cu generalul Bem la Făget şi Muncel. Drept pentru care există bănu
iala că, Murgu a făcut călătoria în Transilvania în interesul rebelilor maghiari. Comisia rogatorie 
se încheie cu rugămintea ca să fie audiat părintele protopop din Ilia sub jurămînt asupra următoare
lor: I) Cit timp a zăbovit Eftimie Murgu la generalul Bem, în cursul primei jumătăţi a lunii 
august 1849, cu ocazia retragerii armatei acestuia? 2) Ce a vorbit cu el despre scopul călătoriei 
sale din acea vreme? 3) Dacă el a predat lui Murgu biletul lui Iancu adresat lui Florescu? Cine să 
fi fost acest Florescu şi ce fel de scop a urmărit el cu predarea acestui bilet? 4) In ce chip a cola
borat Murgu în interesul armatei insurgenţilor, care se afla în retragere şi în ce legătură.se afla 

el cu generalul insurgent Bem? 

14 Arh. st. Deva, fond. Comitatul Hunedoara (Districtul militar Alba-Iulia). nr. 15 /1850. 
is La Districtul militar Alba-Iulia doc. a fost înregistrat Ia IO aprilie 1850 sub nr. 2794_ 
16 Gestions Protokoll des k. k. Karlsburger M. Distrikt Commando filr der Monat 

April des Jahres 1850. . 
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Dacă s-ar putea aduna în Ilia, sau în împrejurime şi cîţiva alţi martori de încredere care, în 
în tema întrebărilor, ar putea. să dea informaţii de nădejde, în acest caz vă rugăm să binevoiţi 
a-i asculta şi pe aceia sub jurămînt asupra aceloraşi întrebări. Iar procesul verbal încheiat, să 
binevoiţi să-l comunicaţi acestui tribunal militar cezaro-crăiesc de urgenţă îndată ce va. fi posibil. 

Pesta, Ia 23 martie 1850. I. Mihalovszki m. p. locotenent. Nedelcov is m. p. comand. 
Anexa: copie: Frate, Tiamu primlu scrisorile, insa raspuns acum nimicu, poti veni cându 

vei ave voe. Campieni 26 a Iulie 849, Iancu m.p. Prefect"17
• 

Fără îndoială că acest document este de mare importanţă în ceea ce pri
veşte acţiunile lui Murgu. Aflăm din decl_ar_:a.ţ}a lui că a fost. ar~st~t la Lugo~ 
în ziua de 22 august 1849. G. Bogdan Dmca, m lucrarea sa, m lipsa de dovezi 
documentare, presupunea că Murgu ar fi putut fi arestat între 20 august 1849 
şi 1 martie 185018. Documentul stabileşte data reală şi ,.precisă a arestării. 
Mai aflăm că Murgu s-a întîlnit cu generalul Bem nu numai în Făget în Banat, 
ci şi în Muncelul Mare, în comitatul Hunedoara. Redactat la 7 luni de la ares
tarea lui Murgu, documentul ne dezvăluie elemente şi date noi. În document 
găsim ce fapte anume i-au fost imputate luptătorului bănăţean după 7 luni 
de cercetări. Adică: încercarea de-a mijloci o pace între românii ardeleni 
şi guvernul revoluţionar maghiar şi că probabil pe la 15 august a avut o 
consfătuire în problema aceasta la Făget cu generalul Bem. Nu este lipsit de 
interes să arătăm că aceste învinuiri au constituit punctele de acuzare de sub 
poziţia 5 şi 6 în sentinţa prin care Murgu a fost condamnat de către autorită
ţile militare austriece. Aflăm apoi cele 4 puncte esenţiale, pentru care se stă
ruie să se facă cercetări, adică audieri de martori. De asemenea, se desprind 
şi indicaţii în ceea ce priveşte acţiunile şi călătoriile făcute de Murgu începînd 
cu sosirea sa la Ilia şi pînă la arestarea sa la Lugoj. Considerăm că aducem o 
contribuţie la elucidarea problemelor de care ne ocupăm, analizînd documentul. 

După cum s-a arătat, Murgu s-a oprit la Ilia 19. A făcut-o aceasta din mai 
multe considerente. În primul rînd, de aci pleca drumul cel mai scurt la Cîm
peni, în tabăra lui Iancu. Apoi, subcercul Ilia din comitatul Hunedoara n-a 
fost ocupat de trupele ungare 20, în acest comitet fiind instituită administra
ţia austriacă din luna ianuarie 1849, cu funcţionari în majoritate români 21. 

Murgu s-a prezentat la protopopul ortodox român din tractul Ilia, Ion 
Orbonaşiu 22, un om cu vază şi cu influenţă între românii din regiune. Pe lin
gă funcţia de protopop, el mai avea şi functia oficială de asesor onorific al 
subcercului Ilia 23• Protopopul avea legături cu prefecţii şi tribunii lui Iancu. 
Faptul că Murgu s-a prezentat la Ion Orbonaşiu după informatii si că bile
tul scris de Iancu şi destinat lui Florescu a ajuns de asemenea'la 'acesta ne 

17 Arh. st. Deva, fond. Comitatul Hunedoara (Districtul militar Alba-Iulia.), nr. 15 /1850. 
18 G. B o g da. n - D u ic ă, op. cit., p. 201. 
19 Tirguşor situat intre Deva şi Za.m, Ia 26 km apus de Deva. 
10 Istoria Romilniei, Edit. Academiei, Bucureşti 1964 voi IV p 158 21 , , • , • • 

22 
S i Ivi u D_r a._g_? mir, Stud_iişi ?ocumente, Cluj, 1944, vol. II, doc. 37. 

. . _în c~r:tea _b1senc11 ort .. rom. ~m Ilia. se află o cruce funerară de piatră, cu următoarea 
1nscnpţie: „a.Jc1 odihnesc rămăşiţele lui Ioanu Orbonaşiu protoprezbiter, greco-oriental, răposatu 
în 1874 în etate de 62 ani. 

28 Silviu Drag om ir, op. cit. vol. II, doc. 37. 
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îndreptăţesc să credem că protopopul era îndeobste cunoscut ca omul de le
gătură al taberei române din Cîmpeni, care putea da informaţii preţioase. 

S-a văzut că Murgu - avînd în vedere misiunea pe care o avea de înde
plinit - s-a interesat la părintele protopop din Ilia de starea de spirit a româ
nilor conduşi de Iancu. Misiunea sa - împăciuire şi ajutor armat - era 
aproape identică cu aceea ce-i fusese încredinţată lui Bălcescu: de a-i duce 
acordul româno-ungar din 14 iulie 1849 lui Iancu, propunîndu-i gradul de 
general în armata ungară şi de a-l determina să-şi conducă legiunea în Mun
tenia 24• Scopul trimiterii lui Murgu era deci să sprijine actiunea lui Băl
cescu de a determina pe Iancu să accepte acordul româno-ungar. Aceasta 
rezultă avîndu-se în vedere data la care a fost trimis, precum şi corespondenta 
lui Kossuth adresată comisarului Ti:iri:ik din Arad. Guvernatorul şi-a pus toată 
nădejdea în reuşita misiunii lui Murgu. El s-a bazat pe cele două elemente 
nou-create: trimiterea acum a Legii naţionalităţilor, ale cărei principii au fost 
numai enunţate în Proiectul de pacificare şi prezentarea acestei legi de către 
revoluţionarul bănăţean Eftimie Murgu, deputat în dieta ţării. Avînd aceas
tă demnitate a fost împuternicit drept reprezentant al guvernului ungar. 

Am arătat că Murgu va fi sosit probabil la Ilia în zilele de 6-7 august 
1849. Cu întrebarea pusă protopopului, el a înţeles să afle dacă a fost accep
tat sau nu acordul româno-ungar din 14 iulie 1849. Credem, în acelaşi timp, 
că în acele zile va fi fost cunoscut şi la Ilia răspunsul lui !aticu din 3 august 
1849 către guvernul ungar, adică atitudine neutră, fapt pe care protopopul 
Orbonaşiu îl va fi ştiut şi comunicat şi lui Murgu. 

Primind răspunsul de la Orbonaşiu, credem că Murgu va fi apreciat 
<:ă se află în pericol însăşi existenţa frontului revoluţionar româno-ungar, 
precum şi formarea legiunii româneşti. Întrucît era prevăzut în acordul în
cheiat ca îndeplinirea lui să fie încredinţată generalului Bem, socotim că Murgu 
a considerat că este necesar să plece la Lugoj; pentru a-l întîlni pe Bem, care 
urma să sosească acolo spre a prelua comanda supremă a armatelor ungare. 

Guvernatorul semnase în acea zi de 29 iulie 1849 atît delegaţia dată 
lui Murgu, precum şi invitaţia adresată generalului Bem de a veni în Banat. 
Apreciem că, datorită acestor împrejurări, Murgu s-a întors în Banat. 

Înainte de a expune evenimentele care au avut loc la Lugoj, considerăm 
<:ă este bine să analizăm şi întrebările puse părintelui Orbonaşiu. În primul 
rînd s-a cerut să se afle ce a vorbit Murgu cu Orbonaşiu despre scopul călăto
riei sale. Nu se cunosc declaraţiile lui Orbonaşiu făcute înaintea autorităţilor 
militare. A doua întrebare a comisiei rogatorii stăruie, de asemenea, să fie 
întrebat Orbonaşiu asupra următoarelor fapte: dacă el a predat lui Murgu 
biletul lui Iancu adresat lui Florescu, cine a fost acel Florescu şi ce scop s-a 
urmărit cu predarea acelui bilet. 

Din parte-ne, sîntem de părerea că istoricul acestui bilet este în strînsă 
legătură cu una din actiunile întreprinse de către N. Bălcescu. Se ştie că el 
îi comunica lui I. Ghica'., în scrisoarea sa din 14 iulie 1849: „mîine plec negre-

~Silviu D~agomir, Avram Iancu, p. 262. 
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şit'', iar la 15 iulie 1849, în continuare: „Bălăceanu se află la Vasarhely (Tîrgu 
Mures). Îl voi însărcina ca împreună cu Bolliac să meargă a se ocupa cu for
mare~ legiunii. Eu voi rămîne la Iancu pînă a sfîrşi cu dînsul. Plecăm astăzi 
căci am sfîrsit toate" 25• Dar Bălcescu n-a plecat prima dată la Iancu. Mai în
tîi a trecut prin Cluj. Deci, itinerariul comunicat lui I. Ghica a suferit o schim
bare. Aceasta, în urma dispoziţiilor primite de la guvernator, pentru a avea 
consfătuiri cu comisarul Boczko Daniel din Cluj, în cauza formării legiunii 26• 

În urma schimbării itinerariului de a merge direct la Cîmpeni, presupu
nem că Bălcescu îi va fi comunicat si lui Iancu că s-a încheiat acordul româno
ungar. Cu trimiterea scrisorii sale îi va fi încredinţat pe tînărul emigrat mun
tean C. Florescu. Acesta era cunoscut în tabăra lui Iancu, întrucît era prezent 
la o consfătuire tinută în luna ianuarie 1849 în Zlatna, Ja care au asistat 
şi tribunii şi prefecţii lui Iancu. Presupunerile noastre sînt confirmate şi de 
biletul lui Iancu adresat lui Florescu. Prin acesta Iancu confirmă primirea 
scrisorilor. Adică cele trimise de Bălcescu si Florescu. În scrisoarea lui Bălcescu 
credem că a fost anexat şi acordul de l~ 14 iulie 1849. Înţelegem proiectul 
de pacificare şi tratatul pentru formarea legiunii române. Iancu nu dă 
răspuns, însă trimite vorbă că poate veni „cînd va avea voe". Putem trage 
concluzia că Florescu n-a ajuns în tabără. Se explică astfel sensul biletului. 

Revenind acum la plecarea lui l\forgu la Lugoj, menţionăm că şi generalul 
Bem, părăsind Sebeşul la 7 august 1849, a sosit la Lugoj la 8 august dimi
neaţa 27 • La sosirea sa, se aflau acolo mai mulţi deputaţi şi funcţionari din 
ministere, în frunte cu ministrul de finanţe Duscek şi comisarul guvernului 
Torok Lipot, cu toţii refugiaţi din Arad. De asemenea şi emigranţii români 
din Muntenia, între care se afla şi fruntaşul C. Bolliac 28. 

Prezenţa celor mai sus-menţionaţi, pe de o parte, precum şi a generalu
lui Bem, însărcinat cu executarea acordului româno-ungar, şi a lui E. Murgu 
deputat, împuternicitul guvernului de a duce tratative cu Iancu, pe de altă 
parte, ne arată, fără îndoială, caracterul consfătuirii care a avut loc atunci 
la Lugoj. Şi din relatările şi scrisorile contemporanilor putem afla ce s-a dis
cutat şi hotărît la această consfătuire. 

Guvernatorul Kossuth îi trimisese lui Bem, la 16 iulie 1849, o lungă scri
soare în care i-a comunicat, între altele, că domnii emigranţi Bălcescu şi 
Bolliac din Muntenia i-au propus să formeze o legiune românească. Gurverna
torul continuă: „Am primit propunerea, şi i-am îndrumat la Dvs. D-le 
general, pentru detalii. Îi recomand. Problema este foarte importantă. Dacă 
Dv. veţi pătrunde în Ţara Românească (lucru pe care îl doresc foarte mult), 
acea divizie ar constitui avangarda. Consecinţele ar fi incalculabile. În cazul 
că aţi ajunge în faza ca să intraţi în Ţara· Românească, vă rog să-i chemaţi 
pe aceşti domni la o consfătuire, cu cîteva zile mai înainte" 2 9. 

25 N. Bă 1 ce s cu, op. cit., scris. cu nr. 88, din 15 iul. 1849. 
26 S i 1 v i u D rag o rn ir, op. cit. p. 276. 
27 J. G. Pat a k i, Bem iii Siebenburgen, Leipzig, 1888, p. 108-110. 
28 Ovidiu Pap ad im a, Cezar Bol/iac, Edit. Academiei Bucureşti 1966 p. 171. 
29 S zi I a g Y Sando r, A magyar forradalomferfiai 1848-1B49 ben., Pe~ta, 18SO, p. 77. 
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În urma acestei scrisori, Bem s-a hotărît să răscoale poporul român din 
Moldova şi Ţara Român_ească, unind în armata sa, după planul lui Bălcescu 
si Kossuth, ş1 trupele lui Iancu 30• Se ştie apoi că în aceeaşi zi de 8 august 
1849 şi C. Bolliac a primit la Lugoj o însărcinare din partea guvernului 
ungar, tot ~n legătură cu înaintarea trupelor revoluţionare ungare în Ţara 
Româneasca 31• 

Din relatările unui ofiţer ungar, care se afla în anturajul generalului 
Bem, mai aflăm că, în cele cîteva ore cit a zăbovit generalul în Lugoj, la 
stăruinţa emigranţilor români din Ţara Românească, s-a rezolvat o cauză 
importantă. Aceasta era numirea lui Avram Iancu ca general, cu invitarea 
ca să se prezinte imediat cu trupele sale Ia Făget 32. 

Toate elementele pe care le-am înfăţişat aici ne îndreptăţesc, credem, 
să conchidem că, la consfătuirea de la Lugoj, ţinută la 8 august 1849, cu par
ticiparea tuturor reprezentanţilor enumeraţi, s-a discutat problema intrării 
trupelor ungare în Ţara Românească, şi printre alte hotărîri luate în intere
sul formării legiunii româneşti, s-a dispus şi numirea lui Iancu ca general. 
Socotim că putem considera această consfătuire drept întîlnirea preconizată 
de guvernator în scrisoarea sa trimisă generalului Bem, la 16 iulie 1849. 

La consfătuire, credem că trebuie să fi avut loc şi o convorbire între Murgu 
şi generalul Bem. Faţă de răspunsul lui Iancu din 3 august 1849, Murgu va 
fi fost de acord cu stăruinţa emigranţilor români. 

După părerea noastră, meritul lui Murgu, la consfătuirea de Ia Lugoj, 
a fost că s-a angajat să-i ducă Iui"Iancu, împreună cu Legea naţionalităţilor, 
şi ordinul de numire ca general. De asemenea, credem că s-a angajat să-l con
vingă după vederile sale, ca în interesul revoluţiei pe plan european, a frăţiei 
româno-ungare, a eliberării sociale şi naţionale a românilor din Transilvania 
şi Banat, să accepte acordul româno-ungar şi să-şi conducă armata în Munte
nia. 

G. Bogdan Duică, în monografia sa despre Eftimie Murgu 33, este de 
părere că, la 8 august 1849, cînd s-au luat hotărîri atît de importante, Murgu 
trebuie să fi fost prezent la Lugoj. Din parte-ne ne alăturăm acestei păreri. 
Pe baza documentului pe care l-am reprodus, azi sîntem în posesia a două ele
mente noi: sosirea lui Murgu la Ilia şi convorbirea cu Orbonaşiu. După 
convorbire, înseşi împrejurările erau de aşa natură că I-au ajutat pe Murgu să 
ajungă la Lugoj. Socotim că numirea ca general a lui Iancu s-a făcut la Lugoj. 
Aşa fiind, credem că şi angajamentul luat de Murgu de a duce scrisoarea de 
numire lui Iancu a putut fi luat numai la Lugoj. Un alt element care ple
dează pentru prezenţa lui Murgu la Lugoj este faptul că plecînd de acolo spre 
tabăra lui Iancu a fost însotit în drumul său de C. Florescu, un reprezentant 
al emigranţilor români din Muntenia, aflaţi la Lugoj. De la Seghedin, Murg~ 
fusese însoţit de I. Gozman. Alăturîndu-se la Lugoj şi C. Florescu, a avut doi 

89 Istoria Romdniei, voi. IV, p. 166 
81 Ovidiu Pap ad im a, op. cit., p. 173. 
82 I. G. Pat a k i, op. cit., p. 108-11 l. 
13 G. Bogdan-D11ică, op. cit. 
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însotitori. Necunoscîndu-se data plecării lor din Lugoj, este probabil ca ei să 
fi pl~cat la 9 august 1849. Aveau de parcurs pînă la Ilia 80 km. Iar de la 
Mureş pînă în tabără, 90 km. La reîntoarcere p!nă l~ Mureş, aceeaşi distanţă, 
iar pînă la Făget - 40 km. S-au reîntors la Fageţ m 14 august 1849, unde 
s-au întîlnit, după cum rezultă din documentul dm 1850, cu generalul Bem. 
Cu acest prilej, Murgu i-a comunicat că nu a vorbit cu Iancu, ci cu doi tribuni 
de ai lui, care i-au cerut un termen de o lună spre a se putea pronunţa a4· 

În dimineata de 16 august 1849, Murgu a avut o altă convorbire cu Bem, 
care i-a arătat u~ele depese 35. Cu această ocazie, Bem i-a comunicat că armata 
sa şi ofiţerii nu mai vor să lupte şi că în ziua de 15 august 1849, Lugoj ul a fost 
ocupat de trupele austriece as. În acele clipe grele, generalul Bem s-a hotărît 
să facă o nouă încercare. Şi-a pus toată speranţa în restur,ile de armată de la 
Dobra cît şi în armata condusă de Stein, care apăra podul de pe Strei de lîngă 
Simeria, în faţa armatei ţariste care se apropia a7• 

Legat de acest plan, Murgu, deşi se afla la Făget, la numai 30 km distanţă 
de Lugoj, n-a mai plecat imediat acolo. El s-a deplasat în Transilvania, în co
muna Muncelul Mare, comitatul Hunedoara (80 km distanţă) unde a avut o 
nouă întîlnire cu generalul Bem. Aceste împrejurări, precum şi acţiunile des
făşurate de către Bem, de la plecarea sa din Făget, pînă la întîlnirea cu Murgu 
la Muncelul Mare, ne îndreptăţesc să tragem concluzia că întîlnirea cu genera
lul Bem a avut loc în urma convorbirilor de la 16 august 1849 as. Aici, la Mun
celul Mare Bem îi va fi adus la cunoştinţă lui Murgu că n-a mai putut înfiripa 
o oaste pentru a continua din Transilvania lupta pentru independen"ţă şi .că 
în urma acestor împrejurări este constrîns să apuce drumul pribegiei în Turcia. 

În ziua următoare, prin Merişorul de Munte, Poieniţa Tomii, Fereşti, 
Socol, Murgu împreună cu Bem şi însoţitorii săi, parcurgînd distanţa de 
25 .km, au ajuns în Poiana Rechiţelii. La 20 august, luînd alţi conducători 
la drum, prin Vadu Dobrei, au trecut peste Poiana Ruscăi în Banat 39• La 
poiana Ruscăi, drumurile lor s-au despărţit. Murgu a apucat drumul spre 
nord pentru a coborî şi apuca un drum ocolit spre Lugoj, iar generalul Bem 
spre sud, prin Mehadia - Orşova, ca să ajungă în Turcia. 

Coborînd din „Poiana Stîlpului" în comuna Luncani, Murgu a fost ·ares
tat, însă în 21 august 1849, eliberat 40• Ajungînd la Lugoj, în ziua de 22.au
gust 1849, a fost arestat din nou, în urma unui denunt. Chiar dacă im se făcea 
acel denunţ, Murgu era urmărit de către autorităţile 'militare. 

34 Arh. st. Lugoj, fond. Prefectura jud. Severin, dos. nr. 63 /1849. 
36 Ibidem, dos. 63 /1849. 
38 Pesty Frigyes, Kf'asso Varmegye tortenete, voi. II/1, p. 362, 
a7 J a k a b EI e k, op. cit., p. 549-551. . . 

, • 
38 Generalu~ Bem a pl.eca~ din Făget la 6 august 1849. A ajuns Ia Deva, în aceeaşi zi, seara. 

A1c1 a aflat că: St\)m a părăsit fără luptă podul strategic de pe Strei şi se retrage la Deva ( J a k a b 
EI e .k . . op. Cit., p. ~49-551). La l~ august 18~9, dimineaţa, generalul Bem, însoţit de o suită 
de of1ţen, a plecat dm Deva Ia Leşruc, sub motivul de a inspecta trupele. Din Leşnic, cu carele 
trase de boi, au plecat spre Boia Bîrzii, şi şeara au ajuns în Muncelul Mare (la sud de Deva 12 Km). 
(E r de 1 y i K a I auz, Hunyad Varmegye, Kolozsvar, 1902, p. 16). 

39 Erdelyi Kalauz, Hunyad Varmegye, p. 16. . , , 
40 Arh, st. Lugoj, fond. Prefectura comitatulu_i Severin, dos. 63 /1849 .. :·. · 
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La foceputul lunii septembrie 1849, generalul Haynau a emis o procla
maţie potrivit căreia toţi parlamentarii erau obligaţi să se prezinte în termen 
de trei luni la Tribunalele militare. Acolo urmau să-si arate activitatea des
făşurată în dieta ţării. Concomitent şi autorităţile 'superioare militare din 
Viena au emis mandat de urmărire contra lui Murgu. Reţine atenţia faptul 
ca, m acel mandat de urmărire cumulativ 41 , sînt cuprinşi, în primul rînd, 
contele Batthany Ştefan, comisar al guvernului (fost şi ministru de externe), 
apoi Meszaros Lazar, fost ministru de război în guvernul revoluţionar, şi, în 
sfîrşit, în al treilea loc este menţionat Eftimie Murgu, ca deputat în dieta 
ţării. Deci, imediat după membrii guvernului. Înşiruirea celor urmăriţi denotă 
gradul de periculozitate pe care l-a prezentat persoana lui Murgu pentru au
torităţile austriace absolutiste. 

* 
Misiunea cu care a plecat Eftimie Murgu la Avram Iancu a fost frumoasă. 

în caz de reusită, ar fi contribuit la schimbarea radicală a fronturilor si ar 
fi dovedit că drumul ales de el prin revoluţie este cel mai potrivit. ' 

Revoluţionarul democrat Eftimie Murgu a urmărit idealuri măreţe şi 
pentru realizarea lor s-a dăruit cu toată fiinţa sa. Contemporanii au păstrat 
stimă faţă de cel care fusese numit „apostol şi martirul neamului" şi despre 
care Bariţiu scria că a fost „un caracter de bronz" 42 . 

41 Signalements von Personen, velche theils des Majestăts Verbrechens des Hochver
rathes, theils der Theilname an dem bevaffneten Aufstande im Konigreiche Ungarn beanzeigt 
erscheinen (Arhiva Muzeului bănăţean, Timişoara). . . , .. „ 

42 V. Chere st e şi u, Luptătorul revoluţionar Eftimie Murgu, m „Studu , 1956, nr. 1, 
p. 65; Revista „Transilvania", 1870, p. 130-131. 
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